
Munka után is sokat voltunk együtt, jártunk hangversenyre, evezni és kirándulni, 

vagy éppen futballmeccsre. Ma már mindez a múlté, a könyvtár mégis szép és 

legfőképpen eleven. Gyarapszik. A könyvek, folyóiratok száma megsokszorozódott, 

ma százszor annyi olvasónk van, mint hajdan. Sokrétű internacionális kapcsolatok 

kereteiben Stein Aurél hagyatékán dolgozunk vagy nemzetközi konferenciákat 

szervezünk Kaufmann Dávid, Goldziher Ignác emlékére. Bevallom, büszke vagyok 

minderre. De büszke vagyok a Keleti Gyűjtemény két sorozatára is, a Keleti 

Tanulmányok - Oriental Studies és a Budapest Oriental Reprints köteteire, 

melyekben a hazai orientalisztika kiemelkedő egyéniségei publikálnak, s ahol 

konferenciaköteteink is megjelennek a közeljövőben. Nagy öröm számomra, hogy 

megjelent a mongol-mandzsu fanyomatok-kéziratok katalógusa, Kara György 

munkája, s ezzel harminc éve dédelgetett tervünk első kötete látott napvilágot. Követi 

hamarosan a Kaufmann-gyűjtemény genizáinak katalógusa is. 

A világ kitágult számomra a könyvtárban: túl saját szakmámon, itt magam körül 

látom a hazai és a külföldi orientalisztika termésének javát, különféle irányzatait, s 

személyesen is legjelesebb képviselőit. A szakmai kiválóságokon túl is bejön hozzánk 

a nagyvilág: jártak itt állam- és kormányfők, miniszterek és a dalai láma, mind 

tisztelettel adózva Kőrösi Csoma Sándor, Vámbéry Ármin, Kégl Sándor vagy 

Scheiber Sándor emlékének. 

De a legnagyobb öröm mégis csak az, hogy látom, vannak a magyar keletkutatásnak 

ígéretes ifjú tehetségei, akik már egy modern tudományt művelnek, s továbbviszik 

azt, amit a nagy elődök megkezdtek. 

Apor Éva 

Derűre ború, vagy borúra derű: győzedelmeskedik-e az 

Akadémia jelmondata? 

A 175. évforduló megünneplése, az ünnepi események és kiadványok az élő múlt 

jegyében zajlottak. Az ünnepek elmúltával azonban újra a gondok kerülnek előtérbe, 

a napi küzdelem és szolgálat, az országos feladat elvégzése. Alább néhány olyan 

kérdést villantok föl, amelyek nem feltétlenül az Akadémiai Könyvtárra jellemzők 

csupán, hanem a könyvtárakat országosan sújtó tényezők. 

Az elmúlt évtized az egész vonalon az alulfinanszírozottság jegyében zajlott. Először 

a források 'mozdultak ki' a könyvtár alól, majd a Bokros-csomag aktívan is 

aláaknázta a szellemi nemzeti vagyont. A Trianont követő időkre emlékeztető módon 

az Akadémiai Könyvtárnak éveken át egyetlen külföldi könyv megvásárlására sem 

nyílt lehetősége. (Szerencsére, a cserébe beérkező anyagok tompítani tudták a 

veszteséget...). Így állt elő az a helyzet, hogy az ún. profilnak nevezett 

gyűjtőkörökben, amelyeket országos feladatként az Akadémia Könyvtár kötelessége 

beszerezni, a kilencvenes évek szakirodalma hézagos, hiányos. Pályázati forrásból, 

a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma által dicséretes módon gründolt 



Országos Dokumentumellátó Rendszer (ODR) keretén belül a hiányokat lehetett 

bizonyos mértékig csökkenteni, de az utólagos hiánypótlás a nemzetközi 

szakirodalomra vonatkozóan teljes sikerrel nem járhat. 

Több tucat, Magyarországra egyetlen példányban járó folyóirat lemondására 

kényszerültünk - ez a tendencia azóta is tart. Nem kell nagy fantázia annak 

belátásához, hogy a lemondás pillanatától fogva az adott folyóirat holt anyag. A 

könyvtárakra kényszerített takarékosság csak látszólagos, hiszen ha néhány magyar 

kutató a lemondott folyóiratból immár külföldről - borsos áron - cikkek másolatát 

rendeli, az összeg gyorsan eléri az előfizetési díjat. 

Hatalmas ellentét feszül a könyvtár régi, többször módosult, ám mégiscsak a 

törzsgyűjteményén alapuló feladatköre és missziója, másrészt adott lehetőségei 

között. A könyvtár mindent megtett és ma is megtesz állományának minél szélesebb 

körű hozzáférhetővé tétele, feltárása érdekében. Ebből a szempontból is igyekszik 

követni azokat a növekvő, államilag is megfogalmazott igényeket, amelyek a 

felsőoktatás erőteljes fejlesztéséről szóltak. Az egyetemi könyvtárak régóta nem 

tudják kielégíteni az oktatás igényeit. Ezért a szakkönyvtárak egy része, az OSZK, a 

Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, az Országgyűlési Könyvtár is szembetalálták 

magukat a diákok beözönlésével. Az Akadémiai Könyvtárban az elmúlt tíz évben már 

a látogatók zöme a felsőoktatásból jön. És az igények nőnek. Az év jó részében már 

délelőtt 10 órakor sorállás van az üresedő olvasói helyért. A könyvek és az 

infrastruktúra, a másolók, a referensz-gyűjtemény megnövekedett használata nagyon 

megterheli a könyvtárakat, a romló állagú könyveket, referensz-köteteket restaurálni 

kell, újakat kell venni. A könyvtár saját költségvetése erre már végképp nem 

elegendő, jogosnak látszik, hogy a nem-Oktatási Minisztériumi fennhatóság alatt 

lévő, jelentős hallgatói tömeget kiszolgáló könyvtárak némi kompenzációt, 

támogatást kapjanak az OM-től is - bár igazi megoldást csak a költségvetési arányok 

radikális elmozdítása jelentené az oktatási-kulturális tárcák irányába. 

Az ellentét abban is megnyilvánul, hogy a kapuk kitárása a szakirodalmi ellátásban 

saját egyetemén nem részesülő diákság tömege előtt nem jelenti a kiszolgáló 

személyzet arányos növelését. Sőt. Valamilyen avítt és érthetetlen irányelv alapján a 

könyvtárnak évről évre csökkentenie kell a munkatársi létszámot. Annak ellenére, 

hogy a kutatóintézetek és a teljes akadémiai közösség számára meglehetősen 

munkaigényes és értéknövelt szolgáltatásokat biztosított, annak ellenére, hogy a 

könyvtári-informatikai munkaerő szerepe hálózati közvetítőként egyre erősödik. És 

annak ellenére, hogy a technikai fejlődés legújabb trendjei külföldön a könyvtári 

szektornak centrális szerepet szánnak az információs (vagy pontosabban: a 

tudásközpontú) társadalom kimunkálásában, és ennek jegyében már jó pár éve 

minden szinten növelik az egyetemi és szakkönyvtárak létszámát. 

Essék néhány szó a könyvtár automatizálási félmúltjáról, tevékenységéről. Az MTA 

döntése nyomán és támogatásával az Akadémiai Könyvtár már 1979-ben elindította 

a philadelphiai Institute for Scientific Information hivatkozási indexének teljes körű 



hazai szolgáltatását: ugyancsak a könyvtár kezdeményezte a CD-ROM 

magyarországi népszerűsítését. Az idézettségi kutatás, az impakt faktor és a 

tudománymetria hosszú időn keresztül hangsúlyos helyet foglalt el a könyvtárban: a 

nagy nemzetközi adatbázis kiközvetítése, a kutatók felé való továbbszolgáltatása 

helyett előtérbe került a könyvtárak saját állományának föltérképezése, az unikális 

anyagok, az egyedi kártyakatalógusok gépre vitele és távoli elérésének biztosítása 

először az X25 vonalon, majd interneten. 1992 tavaszán került sor az integrált 

könyvtári rendszer bevezetésére. Ekkor indult az ALEPH, először a disszertációs 

adatbázissal, majd rövid időn belül, 1994-ben online kereshetővé vált a könyvtár 

katalógusa (OPAC) 1986-ig visszamenően. Az elmúlt tíz év alatt tehát egy, a 

könyvtári-informatikai vertikumot átfogó teljes integrált rendszer bevezetése, 

működtetése és fejlesztése, adatokkal való feltöltése stb. mellett utat kellett nyitni az 

internetnek, a CD-ROM szolgálatnak, e-mailes könyvtárközi kölcsönzésnek, a 

webnek stb., amelyek nyomán új munkatevékenységek egész sora keletkezett. 

És mi a helyzet ma? Idén sor kerül az ALEPH rendszer új változatának bevezetésére, 

évekkel azután, hogy máshol ez már régen megtörtént. Az Akadémiai Könyvtár 

forráshiány miatt ezt nem tudta még megtenni. Ilyen horderejű váltást rendkívül 

bizonytalan és esetleges pályázati pénzekből nem lehet lebonyolítani, ehhez a 

fenntartó teljes potenciálja, háttere, beruházási-fejlesztési forrás allokálása kell. 

Természetesen ez nem zárja ki más források keresését, és a könyvtár ez irányban tesz 

is lépéseket. Ám a nagyszabású kormányzati szintű infrastrukturális pályázatban, 

amelyet a távközlés és az infrastruktúra fejlesztésére lehetett beadni, a nemzeti 

vagyon egyik régi intézménye, az ország egyik vezető közgyűjteménye nem kapott 

támogatást, fontosabbnak találtatott inkább ismeretlen kft.-k és rt.-k tömegének 

soktízmilliós támogatása... Ezek szerint a döntéshozók előtt is fájdalmasan homályba 

vész, hogy az egész Hálóvilágot a tudomány teremtette és a könyvtárak terjesztették 

ki a világra: a kommunikációs forradalom csak ezek erőteljes támogatásával kaphat 

újabb impulzust. 

Naiv feltételezés a kutatási források, a szakirodalom hazai biztosítását kizárólag az 

internettől, az on-line eléréstől várni. 

Az egész internet, legalábbis a keresés és a tanulás különféle formái, gnoszeológiai 

kérdés. Ennélfogva az informatikai szaktudomány része, s mivel az informatika egyik 

eleme a könyvtártudománynak, amely pedig sok évszázada a tudás szervezésével 

foglalkozik, az internet megszelídítéséhez végül is könyvtári szakértelem szükséges. 

A weben megjelenő tudástartalmakat pedig, amelyekre érvényesek az anyaggyűjtés, 

a szegmentálás, az összeállítás és a prezentáció, majd a visszakeresés (retrieval) 

elvei, a sikeres tudásközvetítés érdekében integrálni kell a könyvtár hagyományos 

szolgáltatásrendszerébe. Itt a kör bezárul, visszatérünk ahhoz az elemi szükséglethez, 

hogy a könyvtárakat a 21. század követelményeihez közelítsük masszív 

automatizálási beruházások révén. A nagy számítógépes cégek, az IBM, a DEC, majd 

a COMPAQ és persze a SUN és mások példamutató módon támogatják az oktatási-

kutatási szektort. Az Akadémiai Könyvtár például 1997-ben az Open Society Institute 



és a DEC közös támogatásával jutott új szerverhez. Ám a fejlesztés javát az 

intézménynek költségvetési keretéből kellene megoldania. Az immár jó pár éve 

elmaradt sürgető fejlesztések olyan nagyságrendű forrásokat feltételeznek, amelyek 

bizonyára meghaladják a főhatóság erejét. Nagyon úgy néz ki, hogy a fenntartható 

(sustainable) fejlődéshez-fejlesztéshez, ahogy már korábban jeleztük, a kulturális-

oktatási szektor pénzügyi forrásainak radikális költségvetési növelése kell. Ha ez 

megtörténik, akkor remélhetjük, hogy a címben fölvetett kérdésből az Akadémia 

jelmondata: a Borúra derű fog megvalósulni. 

Bánhegyi Zsolt 

"És mégis..." 

Három éve egyszer már "nyilatkoztam" (Magyar Tudomány, 1998/5) az Akadémiai 

Könyvtárhoz fűződő kapcsolataimról - kellő nosztalgiával (a hajdani termek 

templomi hangulatát idézve) és kellő reál-pesszimizmussal (a dotáció szűkülésére 

gondolva). A mostani alkalom - a könyvtár alapításának 175. évfordulója - ünnepi 

érzéseket ébreszt, az új évezred küszöbén új "Gondolatokat támaszt a Könyvtárban". 

De hát ledöntsük, amit ezredévek 

Ész napvilága mellett dolgozának? 

A bölcsek és a költők műveit? 

Vörösmarty 1844-ben határozott "Nem, nem!"-mel válaszolt fájdalomból fakadt 

kérdéseire, és "Mégis, mégis!"-sel biztatta magát s embertársait a további fáradozás 

vállalására, abban a reményben, hogy hátha 

Egy újabb szellem kezd felküzdeni, 

Egy új irány tör át a lelkeken... 

Ez az, miért csüggedni nem szabad. 

2001-ben miféle "újabb szellem, új irány" áttörésében reménykedjünk? Annyi 

bizonyos, hogy csüggednünk nem szabad, és a könyvtár mai látogatóinak is 

"hangyaszorgalommal kell lerakniuk, amit agyuk az ihlett órákban teremt". 

Kérdés, hogy a tépelődő Vörösmarty gondolatai, zengzetes szavai visszhangra 

találnak, megfogannak-e bennünk, maiakban, és nem intézzük-e el cinikusan 

legyintve a - sit venia verbo - "ósdi" bölcsességeket. Más alkalommal a vers 

megszületése után nem sokkal (1845-ben) született svájci C. Spitteler szavait idéztük 

(az "Olympischer Frühling"-ből): "Mein Herz heisst: Dennoch!" - és most igenis 

meggyőződéssel ismételjük Vörösmarty "Mégis, mégis!-ét. 


